
ทฤษฎีและแบบจำลองท่ีใช้ในการศึกษา

ภายหลังจากการศึกษาถึงความสำคัญของภาคที่ผ่านและไม1ผ่านระบบตลาดของเศรษฐกิจ 
ไทยแล้ว ในบทนี้จะกล่าวถึงทฤษฎีและแบบจำลองที่ใช้ในการศึกษาโดยจะแบ่งการบรรยายออก

เป็น 4 ส่วนคือ ส่วนแรกอธิบายถึงทฤษฎีของ Gemmell1 (1987) ชึ๋งอาศัยแบบจำลองในการ 
อธิบายความสัมพันธ์ของภาคที่ผ่านและไม่ผ่านระบบตลาด โดยแบบจำลองดังกล่าวประกอบด้วย 
สมการแสดงพิงค์ชันการผลิต และสมการอุปสงค์ของสินค้าไม่ผ่านระบบตลาด ส่วนที่ 2 กล่าวถึง 
แบบจำลองที่ใช้ในการศึกษาโดยจะนำแบบจำลองของ Gemmell (1987) มาทำการปรับปรุงใหม ่
ส่วนที่ 3 จะกล่าวถึงวิธีที่ใช้ในการประมาณการ และในส่วนสุดท้ายแสดงถึงแบบจำลองที่นำมาใช ้
ในการจำลองสถานการณ์

4.1 ทฤษฎีที่ใช้ไนการศึกษา

ทฤษฎีของ Gemmell (1987) ต้องการอธิบายการเติบโตของภาคที่ผ่านระบบตลาด เปรียบ 
เทียบคับภาคที่ไม่ผ่านระบบตลาดและนำอิทธิพลของการสะสมทุนของแด1ละหน่วยการผลิตมา 
พิจารณาในแบบจำลอง โดยที่การเจริญเติบโตของระบบเศรษฐกิจจะก่อให้เกิดการเพิ่มขึ้นของ
ทรัพยากรเพื่อนำไปใช้สนับสทุนการผลิตของภาคที่ไม่ผ่านระบบตลาด โดยแบบจำลองนั้นมีช้อ
สมมติดังต่อไปนี้

(1) ระบบเศรษฐกิจแบบเปิดประกอบด้วย 2 ภาคการผลิต คือ ภาคที่ผ่านและ 
ไม,ผ่านระบบตลาด

(2) รายจ่ายของภาคที่ไม่ผ่านระบบตลาดมาจากการเก็บภาษีอากรดังนั้นภาษีเฉลี่ย 
จึงเป็นราคาทางอ้อมของสินค้าไม,ผ่านระบบตลาด

N o rm a n  G e m m e lL , 4 A  M o d e l o t U n ba la n ced  G ro w th  ะ T he  M a rk e t ve rsu s  T he  N o n -M a rk e t S e c to r o f  T he  E co n om y ,  

Oxford Economie Paper, 3 9  (1 9 8 7 ) :pp . 2 5 3 -2 6 7 .
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(3) ทั้ง 2 ภาคการผลิตใช้ปีจจัย 2 ชนิดคือ ทุนและแรงงาน ซึ่งกำหนดให้นิงค์ชันการผลิต 
มีลักษณะผลตอบแทนต่อขนาดคงที่ (Constant Returns to Scale)

(4) ภาคที่ผ่านระบบตลาด2 มีการใช้ปีจจัยทุนเข้มข้นมากกว่าภาคที่ไม่ผ่านระบบตลาด

(5) ความยืดหยุ่นของอุปสงค์ในสินค้าที่ไม,ผ่านระบบตลาดต่อรายได้ไม่แตกต่างจาก 1

ฟังก์ชันการผลิต

นิงค์ชันการผลิตเป็นการแสดงความสัมพันธ์ระหว่างใ]จจํยการผลิต และผลผลิตที่ผลิตได้ 
ในช่วงระยะเวลาหนึ่ง กล่าวคือนิงค์ชันการผลิตจะบอกให้รู้ถึงจำนวนสูงสุดของผลผลิตที่สามารถ 
ผลิตได้จากปีจจัยการผลิตจำนวนหนึ่งภายใต้เทคโนโลยีการผลิตที่เป็นอยู่ในช่วงระยะเวลาในขณะ 
นั้น รุปแบบนิงค์ชันการผลิตที่ใช้ในแบบจำลองนี้เป็นนิงค์ชันการผลิตแบบ Cobb - Douglas และ 
กำหนดให้ใช้ปีจจัยการผลิตเพียง 2 ชนิดคือ ทุนและแรงงาน สามารถเขียนให้อยู่ในรุปของสมการ 
ได้ด ังน ี้

Y = C K a L f i

โดยที่ Y  = จำนวนผลผลิต 
C  =  ค่าคงที่
K  , L  -  ชจจัยการผลิตทุนและแรงงาน

a ,  P  = ค่าความยืดหยุ่นของฟ้งค์ชันการผลิตจากป็จจัยทุนและแรงงาน

: ส ิน ค ้า ใน ภ าค บ ร ิก ารห ล าย ป ระ เภ ท ท ี่จ ัด อ ย ู่ใน ภ าค ระบ บ ต ล าด ม ีล ัก ษ ณ ะใช ้แ ร งงาน เข ้ม ข ้น ม าก ก ว ่าส ัน ค ้าอ ุต ส าห ก รรม  

แล ะม ีส ิน ค ้าข อ งภ าค ร ัฐบ าล น างป ระ เภ ท ท ี่ใช ้ใ ]จจ ัย ท ุน เข ้ม ข ้น ม าก  เช ่น ก ารป ้อ งก ัน ป ระ เท ศ  (S tem  and  L e w is  (1 9 8 0 ) and K ra v is  , 

H es to n  and S um m e rs  (1 9 8 2 ) c ite d  in  N o rm a n  G e m m e ll,  A  M o d e l o f  U nb a la n ce d  G ro w th  ะ T he  M a rk e t ve rsu s  T h e  N o n -  

m a rk e t S e c to r o f  T h e  E c o n o m y ,1 Oxford Economic Paper, 3 9  1987 :p  2 5 6 .)

ข ้อ ส ม ม ต ิน ี้ม ีไ ว ้เพ ิ่อ น ำ ใช ้ไป อ ธ ิบ ายผลท ี่เก ิด จ าก ก าร เป ล ี่ย น เท ]ล งข อ งส ัด ส ่วน ก ารใช ้ท ุน ต ่อ แ รงงาน ใน ภ าค ใน ระบ บ ต ล าด  

ท ี่ม ีต ่อ แ รงงาน โด ย เป รยบ เท ย บ ข อ งภ าค น อ ก ระบ บ ต ล าด  ต ่อ ภ าค ใน ระบ บ ต ล าด

จ าก ค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะห ว ่า งป ีจ จ ัย ก ารผ ล ิต แ ล ะผ ล ผ ล ิต ช ี้ให ้เห ึน ว ่าผ ล ผ ล ิต จะต อ บ ส น อ งต ่อ ก าร เป ล ี่ย น แ ป ล งข อ งใ ]จจ ัย ก าร  

ผ ล ิต ใน ร ูป แ บ บ ข อ งผ ล ต อ บ แ ท น ต ่อ ข น าด ก ารผ ล ิต  (R e tu rn  to  S c a le W แบ ่งอ อ กเป ้น  .ใ ล ัก ษ ณ ะค ือ  แ ผ ล ต อ บ แ ท น ต ่อ ข น าด เพ ิ่ม ข ึ้น  

( In c re a s in g  R e tu rn  to  S ca le  : a  +  P  > 1 )  ห ม าย ค วาม ถ ึง เน ึ่อ ม ีก าร เพ ิ่ม ข ึ้น ข อ ง !]จ จ ัย ก ารผ ล ิต จ ำน วน ห น ึ่ง แ ล ้ว จ ะท ำให ้ผ ล ผ ล ิต ท ี่ไค  ้

ร ับ ม ีใ เร ิม าณ ม าก ก ว ่าจ ำน วน ว ัต อ ุด ิบ ท ี่ไช ้ใน ก ารผ ล ิต  2 ) ผ ล ต อ บ แ ห น ต ่อ ข น าด ล ด ล ง (D e c re a s in g  R e tu rn  to  S ca le  ะ a  +  P  < 1  ) 

ห ม าย ค วาม ถ ึง เม อ ม ีก าร เพ ิ่ม ข ึ้น ข อ งป จ จ ัย ก ารผ ล ิต จ ำน วน ห น ึ่งแ ล ้วจ ะท ำให ้ผ ล ผ ล ิต ท ี่ไค ้ร ับ ม ีป ร ิม าณ ห ้อ ย ก ว ่าจ ำน วน ว ัต อ ุด ิบ ท ี่ใช ้ใน  

การผล ิต  3 ) ผ ล ต อ บ แ ท น ต ่อ ข น าด ค งท ี่ (C o n s ta n t R e tu rn  to  S ca le  : a  +  P  = 1  ) ห มายความ ถ ึง เน ึ่อ ม ีก าร เพ ิ่ม ข ึ้น ข องป ิจจ ัยก าร  

ผ ล ิต จ ำน วน ห น ึ่งแ ล ้ว จ ะท ำให ้ผ ล ผ ล ิต ท ี่ไค ้ร ับ ม ีป ร ิม าณ เท ่าก ับ จ ำน วน ว ัต อ ุด ิบ ท ี่ใช ้ใน ก ารผ ล ิต
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จากข้อสมมติข้อที่ (3) ที่กำหนดให้ทั้งสองภาคการผลิตใข้ปิจจํยสองชน่ดคือทุนและแรง 
งาน รวมถึงการที่ให้ปิงก์ชันการผลิตมีลักษณะผลตอบแทนต่อขนาดคงที่ทำให้สามารถแสดงถึง
ปิงก์ชันการผลิตของภาคที่ผ่านและไม่ผ่านระบบตลาดไห้ดังนี้

ฟังก์ชัมกไรผลิตของภาคท่ีผ่านระบบตลาด

ฟังก์ชันการผลิตของภาคท่ีไม,ผ่านระบบคลาด

3 0- 3)= c 2 KUP LU p (4.2)

โดยท Y = ปริมาณผลผลิต (ระดับรายไห้ ะ ๒ come Level)

L  = จำนวนแรงงาน
CVK = สตอกทุน 

C , , C2 = ค่าคงท่ี
m , น ะ= ภาคที่ผ่านและไม่ผ่านระบบตลาด

b , P = ความยืดหยุ่นของทํงก์ชันการผลิตจากป้จจัยทุนของภาคที่ผ่านและไม่ผ่านระบบ 
ตลาด

(เ- b), (1- 3 ) = ความยืดหยุ่นของฟิงก์ชันการผลิตจากปิจจัยแรงงานของภาคที่ผ่านและไม่ผ่าน 
ระบบตลาด

จากปิงก์ชันการผลิตแบบ Cobb Douglas สามารถแสดงถึงผลิตภาพหน่วยลุ[ดท้ายของทุน 
และแรงงาน (The Marginal Products o f Labor and Capital) ในแต่ละภาคการผลิตภายให้ข้อ 
สมมติของตลาดแข่งขันสมทุรณํไห้ดังนี้

ผลิตภาพหน่วยสุดท้ายของภาคที่ผ่านระบบตลาด

MP,

MP„

= 5Y /dL = (1-b) C, K n1b L n

= bC , k / 1 L m1 m m

= พ 11 

= R=  d Y / d K
l-b
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จากทฤษฎีการผลิตพบว่าปริมาณการใช้ทุนและแรงงานท่ีก่อให้เกิดกำไรสูงสุดแ ก ่ผู้ผลิตคือ 
ขนาดของปริมาณทุนและแรงงานท่ีก่อให้เกิด

MPl / MPk = {(l-b )/b ) ฯ K  J L m} = พ m/R 111 (4.3)

ผลิตภาพหน่วยสุดท้ายของภาคท่ีไม่ผ่านระบบตลาด

mpl = d \ ! 8 L  = (1-p) c2k /  LuP = พu
mpk = dY/dK = P c 2 k / 1 l J 'P  = Ru

จากทฤษฎีการผลิตพบว่าปริมาณการใช้ทุนและแรงงานท่ีก่อให้เกิดกำไรสุงสุดแก่ผู้ผลิตคือ 
ขนาดของปริมาณทุนและแรงงานท่ีก่อให้เกิด

MPl /MPk = Kl-pyp) ฯ Ku/L 11} =W u/Ru (4.4)

โดยที่ พ 111,พ u = ค่าจ้างแรงงานของภาคที่ผ่านและไม,ผ่านระบบตลาด
Rm , Ru = ผลตอบแทนของทุนของภาคท่ีผ่านและไม่ผ่านระบบตลาด

ความแตกต่างระหว่างอัตราส่วนผลิตภาพหน่วยสุดท้ายของภาคท่ีผ่านและไม่ผ่านระบบ 
ตลาดแสดงได้ดังน้ี

[MPl /MPk ]u -  [MPL/MPK]m ะ= A (4.5)

โดยท่ี A = ความแตกต่างระหว่างผลิตภาพหน่วยสุดท้ายของภาคท่ีไม่ผ่านและผ่านระบบตลาด

ณ จุดดุลยภาพมีการแบ่งสรรทรัพยากรทุนและแรงงานระหว่าง 2 ภาคการผลิต ดังนั้นจะ 
พบว่าอัตราส่วนของผลิตภาพหน่วยสุดท้ายของทั้งสองภาคการผลิตไม่แตกต่างกันสามารถเขียนสม 
การที่ (4.5) ให้อยู่ในรูปใหม่ได้ดังนี้

(MP,./MPK]U =[MPL/MPK]m



65

ดังนั้นจะได้ว่าสมการที่ (4.3) มีค่าเท่ากับสมการที่ (4.4) ซึ่งสามารถเขียนรูปใหม่ได้ดังนี

k, = |p ( l-b )/b ( l-p )| km (4.6)

โดยที่ ky, k 111 = สัดส่วนของทุนต่อแรงงานในภาคที่ไม่ผ่านและผ่านระบบตลาด

จากข้อสมมติท่ี (4) ท่ีว่าให้ภาคท่ีผ่านระบบตลาดมีการใช้ปจจัยทุนเข้มข้นมากกว่าภาคท่ี 
ไม่ผ่านระบบตลาด นั่นคือ 0 < p < b < 1 ดังน้ันจะได้ว่าค่า |P (l-b )/b (l-P )| < 1 หมาย
ความถึงปริมาณทุนต่อแรงงานของภาคท่ีไม่ผ่านระบบตลาดจะมีค่าน้อยกว่าภาคท่ีผ่านระบบตลาด

ฟังก์ชัน๗ สงค์ในสินด้าที่ไม,ผ่านระบบตลาด

ท่งค์ชันอุปสงค์แสดงถึงความสัมพันธ์ระหว่างปริมาณเสนอช้ือกับปิจจัยต่าง  ๆ ท่ีมีส่วนใน 
การกำหนดปริมาณเสนอช้ือของผู้บริโภค แ ต เ่น่ืองจากปีจจัยท่ีมีส่วนกำหนดอุปสงค์น้ันมีมากมาย 
ดังน้ันเพ่ือให้ง่ายต่อการศึกษาจึงเลือกเฉพาะปีจจัยท่ีมีความสำคัญมาพัจารณา น่ันคือปีจจัยทางด้าน 
รายได้ และปิจจัยทางด้านราคา สมการอุปสงค์ในแบบจำลองน้ีเปีนอุปสงค์ในสินค้าไม่ผ่านระบบ 
ตลาดของคนท้ังประเทศดังน้ันระดับรายได้จึงเปีนระดับรายได้รวมของคนในประเทศ ส่วนราคา 
ของสินค้าไม,ผ่านระบบตลาด คือ ภาษีเฉล่ีย เพราะเน่ืองจากลักษณะของสินค้าท่ีไม่ผ่านระบบตลาด 
ทำให้ผู้ผลิตไม่สามารถเก็บค่าสินค้าและบริการได้โดยตรงแต่อย่างไรก็ตามผู้บริโภคจะต้องชำระค่า 
สินค้าและบริการดังกล่าวโดยการเสียภาษีอากร จากลักษณะท่ีกล่าวมาข้างด้นสามารถแสดงอุปสงค์ 
ของสินค้าไม่ผ่านระบบตลาดให้อย่ในรูปสมการได้ดังน้ี

8  d> Y Y V (4.7)

Ydu = อุปสงค์ของสินค้าไม,ผ่านระบบตลาด
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Y = ระดับรายได้รวมน้ังประเทศ* (Income Level)
X ะ= ภาษีเฉล่ีย 
y = ค่าคงท่ี
8 = ความยืดหยุ่นของอุปสงค์ต่อรายได้ไนสินค้าท่ีไม่ผ่านระบบตลาด 
<j) = ความยืดหยุ่นของอุปสงค์ต่อราคาสินค้าท่ีไม่ผ่านระบบตลาด

จากข้อสมมติข้อท่ี (1) แบ่งระบบเศรษฐกิจออกเป็นสองภาคการผลิตคือภาคท่ีผ่านและไม, 
ผ่านระบบตลาด ดังน้ันจะได้ว่าระดับรายได้รวมของประเทศประกอบด้วยรายได้จากภาคท่ีผ่าน
และไม่ผ่านระบบตลาด (Y = Ym + Yu) และในแบบจำลองน้ีกำหนดให้มีดุลยภาพระหว่างอุปสงค์ 
และอุปทานของสินค้าท่ีไม,ผ่านระบบตลาดน้ันคือการท่ีอุปสงค์และอุปทานในสินค้าดังกล่าวมีค่า 
เท่ากัน(Yu =ะ Ydu =ะ Y 11)จากข้อสมมติดังกล่าวข้างด้นรวมกับสมการท่ี (4.7) จะได้สมการใหม่ดังน้ี

Y*u = [ yx<t’/ ci-yxS] Ym (4.8)

นำสมการท่ี (4.6) แทนลงในสมการท่ี (4.2) และการท่ี Yu = Y 11 จะได้ว่า

Y*u = C 2(7Tkm)P Lu (4.9)

โดยท่ี 71 = |p(l-b)/b(l-(3)| (4.10)
นำสมการท่ี (4.9) และสมการ (4.1) แทนลงในสมการท่ี (4.8) จะได้สมการใหม่ดังน้ี

L j L m =(€1/c2)[ yx^/ (l-yx4,')] 7tp k j>p (4.11)

จากข้อสมมติท่ี (4) กำหนดให้ภาคท่ีผ่านระบบตลาดมีลักษณะใช้ปิจจัยทุนเข้มข้นมาก
กว่าภาคท่ีไม่ผ่านระบบตลาด ดังนันสัดส่วนการจ้างงานโดยเปรียบเทียบของภาคท่ีไม,ผ่านระบบ
ตลาดต่อภาคท่ีผ่านระบบตลาดจะเพ่ิมข้ึนเม่ือ สัดส่วนการใช้ทุนต่อแรงงานของภาคท่ีผ่านระบบ

ในว ิทยาน ิพนธ ี«บ ั!เนตวแปรท ี่ไช ้แทนระด ัทรายได ้รวมท ั้งประเทศด ือ มลค ่าผล ิตภ ัณ ฑ ์มวลรวมภายในประเทศ (GDP) 

โดยทั้ในการคำนวณหามุลค ่า (GDP) นนตามหลักบ ัญชประชาชาต ิสามารถคำนวณได้ 3 วิ'ธด้วขภันคอ คำนวณจาทด้าน รายจ่าย 

รายได้ หรือด ้านผลผลิต ชงในการคำนวณทั้ง 3 ว ิธ ีจะได ้ค ่าไม ่แตกต ่างก ัน
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ตลาดมีค่าเพิ่มขึ้น และสัดส่วนดังกล่าวจะมีค่าลดลงเมื่อภาษีเฉลี่ยเพิ่มขึ้น (ค่าความยืดหยุ่นของอุป 
สงค์ในสินดัาที่ไม่ผ่านระบบตลาดต่อราคามีค่าน้อยกว่า 0)

ความเป็นจริงอาจเป็นไปไดัว่าความยืดหยุ่นของอุปสงค์ต่อราคาสินค้าที่ไม่ผ่านระบบตลาด 
(อัตราภาษีเฉลี่ย) อาจจะมีค่าน้อยมากเนื่องจากสาเหตุดังต่อไปนี

(1) ผู้บริโภคสินค้าเสียภาษีเพียงเล็กน้อย (เช่น ผู้รับเงินบำนาญ) และด้วยเหตุนี้การตอบ 
สนองต่อราคาของผู้บริโภคจึงมีน้อย

(2) การขาดราคาตลาดและการไม่มีภาษีเฉพาะเป็นสาเหตุใน้ผู้บริโภคไม,สามารถประเมิน 
ราคาของสินค้าไค้ ซึ่งค่าความยืดหยุ่นของอุปสงค์ต่อราคาสินค้า (<{>) จะแตกต่างกันไปตามแต่ละ 
ประเทศ

4.2 แบบจำลองทิ้ใชิไนการศึกษา*

เนื่องจากแบบจำลองของ Gemmell เป็นเพียงแนวคิดทางทฤษฎีไม,ไค้มีการศึกษาโดยใช้ 
หลักฐานเชิงประจักษ์ ดังนั้นในแบบจำลองของ Gemmell จึงต้องกำหนดข้อสมมติหลายประการ 
เพื่อนำข้อสมมติดังกล่าวมาใช้ในการอธิบายบทบาทของภาคที่ผ่านและไม,ผ่านระบบตลาด แต่
อย่างไรกีตามการที่จะนำแบบจำลองดังกล่าวมาใช้กับข้อมูลของประเทศไทยจะต้องมีการปรับปรุง 
แบบจำลองใหม่เพื่อมิให้เกิดข้อสรุปที่ผิดพลาด นอกจากนี้ยังไค้ละทิ้งข้อสมมติที่กำหนดให้
พีงค์ชันการผลิตมีลักษณะผลตอบแทนต่อขนาดคงที่และข้อสมมติที่กำหนดให้ภาคที่ผ่านระบบ 
ตลาดมีการใช้ทุนเข้มข้นมากกว่าภาคที่ไม่ผ่านระบบตลาด เพราะเนื่องจากข้อสมมติดังกล่าวควรจะ 
ขึ้นอยู่กับผลการศึกษาที่ไค้จากหลักฐานเชิงประจักษ์มากกว่า แต่อย่างไรก็ตามไม่สามารถที่จะ
ละทิ้งข้อสมมติทุกประการไค้ ซึ่งข้อสมมติที่นำมาใช้ในการศึกษามีดังต่อไปนี้

(1) ระบบเศรษฐกิจแบบเปิดประกอบด้วย 2 ภาคการผลิต คือ ภาคการผลิตที่ผ่านและไม่ 
ผ่านระบบตลาด

อ ่าน ว ิธก ารค ำน วณ » ฒ าขอ งน บ บ รำล อ งท โช ้ใน ท ารส ืท บ าใน ภ าย ผ น วท  ง ห น ้า  113.
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(2) รายจ่ายของภาคที่ไม่ผ่านระบบตลาดมาจากการเก็บภาษีอากรดังนั้นภาษีเฉลี่ยจึงเปีน 
ราคาทางค้อมของสินค้าที่ไม่ผ่านระบบตลาด

(3) ภาคที่ผ่านและไม่ผ่านระบบตลาดใช้ปีจจํยการผลิต 2 ชนิดคือ ทุนและแรงงาน

(4) ความยืดหยุ่นของอุปสงค์ในสินค้าไม่ผ่านระบบตลาดต่อรายได'*ไม่แตกต่างจาก 1

จากช้อสมมติดังกล่าวช้างค้นและแบบจำลองที่ไค้ทำการปรับปรุงใหม่แค้วสามารถสรุปสม 
การที่ใช้ในการศึกษาไค้ดังนี้

1) ฝัมการแสดงฟังก์ชันการผลิตของภาคที่ผ่านระบบตลาด

Yโท = c 1 b l  _  ๖2K Lmm โท (4.12)

จะพบว่าความสัมพันธ์ของนิงค์ชันการผลิตในภาคที่ผ่านระบบตลาดนั้นอยู่ในรูปไม่เปีน 
เค้นตรงในตัวผันแปร (Non - Linear in Variable) ดังนั้นเพื่อความสะดวกในการประมาณค่าจึง 
ทำให้อยู่ในรุปของความสัมพันธ์เค้นตรง ( Log - Linear From ) ไค้ด ังน ี้

log Ym = log Cj + ๖1 log Km + ๖2 log Lm (4.13)

2) สมการแสดงฟังก์ชันการผลิตของภาคที่ไม'ผ่านระบบตลาด

Y u = c2 Kupi Lup2 (4.14)

เนื่องจากความสัมพันธ์ของนิงค์ชันการผลิตภาคที่ไม่ผ่านระบบตลาดมีลักษณะเช่นเดียวกับ 
ภาค ผ่านระบบตลาด ดังนั้นจึงสามารถเขียนให้อยู่ในรูปของความสัมพันธ์เค้นไค้ดังนี้

log Yu = log C2 + 3 1 log Ku + 32 lo g L u (4.15)

ได ้ท ำ ก ารท ด ส อ บ ค วา ม (ป ีน ไป ได ้ข อ งข ้อ ส ม ม ต ิน ี้พ บ ว ่า ค ่าค วา ม ย ืด ห ย ู่น ข อ งอ ุป ส งค ้ไน ส ืน ค ้าท ี่ไม ่ผ ่าน ระ บ บ ต ล าด ต ่อ ราย  

ได ้ม ีค ่าไม ’แตกต ่างจาก 1 ณ ระด ับ ค วาม เช ึ๋อ ม ั่น  99  %  ด ุผ ล ก า รท ด ส อ บ ได ้ท ี่ภ า ค  ผ น ว ก  ต ห น า 111.
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สมทารแฝัพงฟังกชันสุปฝัง{น้ีนฝันค้าท่ีไม'ผ่านระบบตลาด

Y Y  T (4.16)

สามารถเขียนให้อยู่ในรูปเค้นตรงไค้ดังนี้

log Ydu = log Y + log Y + (J) log I (4.17)

4) ฝัมทารแฝัดงฝัดส่วนการค้างงานของภาคท่ีไม'ผ่านระบบตลาดต่อภาคท่ีผ่านระบบam a

[Lu (pl+p2,]/[Lmb2 ] = (C,/C2)[ YT'*/ ( l - Y lS ] K mbl { (p,/P2)[A+(๖2/๖1) (Km /Lm )]} p' (4.18) 

โดยที่ค่าส้มประสิทธ C ,, ๖1, ๖2 ได้จากการประมาณค่าสมการที่ (4.13)

4.3 วิธีการประมาณค่า

เมื่อพิจารณาถึงขนาดของตัวอย่างที่ใช้ในการศึกษาแล้วพบว่ามีจำนวนข้อมูลน้อยกว่า 30 
ตัวอย่าง ซึ่งถือว่าเป็นจำนวนตัวอย่างที่มีขนาดเล็กซึ่งวิธีการประมาณค่าที่เหมาะสมคือการประมาณ 
การด้วยวิธีกำลังสองน้อยที่สุด(OLS) ขณะที่เฑคน้คการประมาณการด้วยวิธี 2SLS นั้นเหมาะ

มาจากสมการอุปสงค์ที่ซยู่ในรุป Ydu = Y Y8 T1*’ ณชงจ!ทแบกจำลองที่ใช้ในการศกนานั้ใค้สมมต,ให้ค่ากวาม 
ยืดหอุ่นของอุปสงค์ต่อรายใค้ของสินค้านอกระบบตลาด(ร)มค่าใม'แตกต่างจาก 1 ดังน้ันค์า ร จงใม'ปรากฎ อ ย ุ่ในสมการที่ 4 . 1 6

ภายหลังจากการประมาณการสมการท่ี (9.1), (10.1) แสะ (11.1) จะใค้ค่า log , log C, และ log Y ซงก'อนฑจะนำมา
ใช้อขบายในสมการท่ี (12) จะค้องถอดค่า log ออกก่อน

ค่าความแตกต่างดังกล่าวหาไค้จากสมการนั้ A = I (P2/Pl)(Kyi.u )1 - t(b2/bl) (Km/1.111 )]

c 2 , p 1, P2 ได้จากการประมาณค่าสมการที่ (4.15)

Y , ร ได้จากการประมาณค่าสมการที่* (4.17)
A ได ้จาการหาค่าความแตกต่างระหว่างอัตราส่วนผลิตภาพ

หน่วยสุดท้ายของภาคที่ผ่านและไม่ผ่านระบบตลาด
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ส์าหรับแบบจำลองที่มีจำนวนตัวอย่างขนาดใหญ่คือมากกว่า 30 ข ึ้น ไป3 นอกจากนีทารประมาณ
การด้วยวิธี OLS ง่ายต่อการปรับปรุงแบบจำลองมากกว่าวิธี 2SLS เพราะเนื่องจากว่าในการ 
ปรับปรุงแบบจำลองที่ประมาณการด้วยวิธี OLS นั้นสามารถกระทำได้โดยอิสระจากสมการอื่น 
ขณะที่การประมาณค่าโดยวิธี 2SLS เมื่อมีการเปลี่ยนแปลงชุดของตัวแปรอธิบายในสมการใดสม 
การหนึ่งก็ตามจะมีผลทำให้ด้องประมาณค่าสมการอื่นๆ ในแบบจำลองใหม่นั้งหมด

ในการศึกษาครั้งนี้จะนำ สมการ (4.13) (4.15) และ (4.17) มาทำการประมาณค่าด้วยวิธ ี
OLS ส่วนสมการที่ (4.18) นั้นมิได้นำไปประมาณค่าตังเช่นสมการอื่น  ๆ แต่จะศึกษาโดยใช้วิธีการ 
ทดแทนตัวเลข (Numerical Method) เพื่อดูการเปลี่ยนแปลงของสัดส่วนทุนต่อแรงงานในภาคที ่
ผ่านระบบตลาด และภาษีเฉลี่ยว่าส่งผลอย่างไรกับสัดส่วนการจ้างงานของภาคที่ไม่ผ่านระบบตลาด 
ต่อการจ้างงานในภาคที่ผ่านระบบตลาด

4.4 แบบจำลองที่ไช่ไนการจำลองสถานการณ์

การจำลองสถานการณ์ (Simulation) นั้นเปีนกระบวนการหาคำตอบของแบบจำลองโดย 
การทดลองเปลี่ยนตัวแปร หรือพารามิเตอร์ต่าง  ๆ โดยเฉพาะตัวแปรที่แทนนโยบายและพารามิ

เตอร์ของโครงสร้างซึ่งตัวแปรเหล่านี้มักเปีนตัวแปรอิสระ (Exogenous Variables) เพื่อศึกษาถึง 
ผลกระทบที่มีต่อตัวแปรภายในระบบ (Endogenous Variables) โดยจะนำสมการโครงสร้างและ 
สมการเอกลักษณ์มาทำการลดรุปสมการเพื่อให้อยู่ในรูปของสมการที่สามารถนำไปใช้ในการ 
จำลองสถานการณ์ได้เลย

สมการโครงสร้าง

การ!!ระมาณค่าสัวขว๊ซื 2SLS เมื่อจำนวนต้วอย่า-}เพมข้ึนค่าท่ี!!ระมาณไดขงใกลความท)น»ริ! Henri Theil, Introduction 
to Econometrics, (Prentice - Hall, Englewood Cliffs, N.J.J978) ะ pp. 341 - 342 cited in Damodar N-, Gujarati, Basic 
Econometrics. (New York ะ McGraw- Hill, 1995) : pp. 690-700.

(4.19)
(4.20)
(4.21)



สมการเอกอกษณ

Y = Yu +Ym
T = พ  Tw(i+Axw) + tr(i +Atr)
MP l /MPk = ( ๖ 1 / ๖ 1) *  (K J L j  =  (พ  J R J

(4.22)
(4.23) **
(4.24)

โดยท่ี
Toth = ภาษีเฉลี่ยประเภทอื่น ๆ
Tw = ภาษีเฉล่ียท่ีจัดเก็บจากค่าจ้างแรงงานในภาคท่ีผ่านระบบตลาด 
'โR = ภาษีเฉล่ียท่ีจัดเก็บจากผลตอบแทนของทุนในภาคท่ีผ่านระบบตลาด
A  = อัตราการเปล่ียนแปลง

สมการท่ี (4.24) มาจากสมการผลิตภาพหน่วยสุดท้ายของภาคท่ีผ่านระบบตลาด เน่ืองจาก 
ค่าจ้างท่ีเปีนตัวเงินในภาคระบบตลาด (พ111) น้ันเปีนค่าจ้างก่อนหักภาษี หากมีการเปล่ียนแปลง 
ภาษีท่ีจัดเก็บจากค่าจ้างในภาคท่ีผ่านระบบตลาดจะส ่ง ผลกระทบต่อค่าจ้างแรงงานในภาคท่ีผ่าน 
ระบบตลาด เช่นเดียวกันผลตอบแทนของทุนในภาคระบบตลาด (RJ เปีนมูลค่าก่อนหักภาษีหาก 
มีการเปล่ียนแปลงภาษีท่ีจัดเก็บจากผลตอบแทนของทุนในภาคท่ีผ่านระบบตลาดจะส่งผลกระทบ 
ต่อผลตอบแทนของทุน ตังน้ันสามารถจัดรูปสมการผลิตภาพหน่วยสุดท้ายให้อยู่ในรูปของแรง
งานหรือทุนของภาคท่ีผ่านระบบตลาดได้ต ัง น ี้

Lm = (b 2 / b 1) *  [Km*RJ/ [พm* ( l+ A lw)] (4.25)
Km = ( ๖ 1 / ๖ 2) *  [Lm*w J / [Rm*(l+(AxR))] (4.26)

จากสมการทั้งหมดข้างด้นสามารถนำมาเขียนสมการลดรูปได้ตังนี ้
สมการฟังก์ชันการผลิตของภาคที่ผ่านระบบตลาด

1) กรณีที่เทบภาษีจากค่าจ้างแรงงานในภาคที่ผ่านระบบตลาด

นำสมการที่ (4.25) แทนลงในสมการที่ (4.19) จะได้สมการลดรูปใหม่ตังนี้

ก่อนมการเปล่ียนแปลงภาษอาทรค่า A tw, A tr จะมค่แท่!ทัน 0
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2) กรณีท่ีเก็บภาษีจากผลตอบแทนของทนในภาคท่ีผ่านระบบตลาด
นำสมการท่ี (4.26) แทนลงในสมการท่ี (4.19) จะได้สมการลดรูปใหม่ดังน้ี

Ym = €1 Lm h2 { (b 1 / b 2) *  [Lm*w J /  [Rm*(l+ATR) ] } bl (4.28)

3) กรณีท่ีเก็บภาษีจากค่าจ้างแรงงานและผลตอบแทนของทนในภาคท่ีผ่านระบบตลาด 
นำสมการท่ี (4.25)และ(4.26) แทนลงในสมการท่ี (4.19) จะได้สมการลดรูปใหม่ดังน้ี

Ym = c, {(b 1/ b 2) *  [L J W J / tR J X l+ A x ^ r  {(b2/ b 1) * [K m*Rm]/tW m*

(1+A x j] } b2 (4.29)

Y m =  c 1 K m bl { (b  2 /  b 1) *  [K m* R J /  [พ  111* ( 1 + A l J l } ๖2 (4 .27)

สมการแสดงดุลยภาพของสินค้าที่ไม'ผ่านระบบตลาด (อุปสงค์มีค่าเท่ากับอุปทาน)

นำสมการที่ (4.22) แทนในสมการที่ (4.21) และเนื่องจากค่าความยืดหยุ่นของอุปสงค์ต่อรายได้ม ี
ค่าไม,แตกต่างจาก 1 จึงสามารถจัดรูปสมการ (4.21)ใหม่ได้ดังนี้

Yud = y i *  Y u + y x ^  Ym (4.30)

เนื่องจากอุปสงค์และอุปทานของสินค้า ไม่ผ่านระบบตลาด มีค่าเท่ากัน (Yud = Yu = Y *  ) 
สามารถจัดรูปสมการ (4.30) ใหม่ได้ด ังนี้

Y u* = [y x ^  /( I  - y x ^  )J * Ym (4.31)

4 ) กรณีที่เก็บภาษีจากค่าจ้างแรงงานในภาคที่ผ่านระบบตลาด

นำสมการที่ (4.23) และ (4.27) แทนค่าลงในสมการ (4.31) จะได้สมการลดรูปใหม่ดังนี

Y u* = {  y [ x oth+  X w( l + A x w) +  T R( l + A x R) ] <t) / ( I  - y [ T 0 111+  X w( l + A x w)  +  T r( 1+ A x r )น ี้}

*  { c  1 Km bl L(b 2 /  b 1) *  [Km *Rm]/ [พ  111* ( 1+  A x j l ]  b2 } (4.32)



7 3

5) กรณีท่ีเก็บภาษีจากผลตอบแทนของา
นำสมการที่ (4.23) และ (4.28) แทนค่าลงในสมการ (4.31) จะได้สมการลดรูปใหม่ดังนี้

Y 11* = { y [ พ  Tw(1+ATw) + Xr(1+Axr)นี้ /(I - ylXo,11+ Tw(1+ATw) + Xr(1+Axr)นี้ } 

* {€ 1 Lm ๖2 [(๖1 / b 2) *  [Lm*WJ/ [Rm*(l+AxR)]] ๖' } (4.33)

6) กรณีท่ีเก็บภาษีจากค่าจ้างแรงงานและผลตอบแทนของทุนในภาคท่ีผ่านระบบตลาด 

นำสมการท่ี (4.23) และ (4.29) แทนค่าลงในสมการ (4.31) จะได้สมการลดรูปใหม่ดังนี

Yu* = {y [ พ  โ พ(1+Atพ) + tr( i +At r)]'* /(I - y [x0th+ Xwd+A xw) + xR(i+A xR)น ี้} 

* { c 1 [(๖1/๖ 2) *  [Lm*W J/[Rm*(l+AxR) ] ]b1} {(๖2/ ๖ 1) *  [Km*R111] / [พ111* 

(1+Axw) ] } b2 (4.34)

จากสมการโครงสร้าง สมการเอกลักษณ์ และสมการลดรูปดังกล่าวข้างด้นพบว่าสมการท่ีจะนำ 
ไปทำการจำลองสถานการณ์ข้างด้นน้ันประกอบด้วยสมการดังต่อไปน้ี สมการท่ี (4.20) (4.25) 
(4.26) (4.27) (4.28) (4.29) (4.32) (4.33) (4.34)
โดยท่ี ตัวแปรภายในประกอบด้วย ¥111, ¥11 , Km , Lm , Ku , Lu 

ตัวแปรภายนอก Rm , พ111 , X0111 , xw , XR
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รายช่ือตัวแปรท่ีไชในแบบจำออง
สัญลักษณ์ ความหมาย หน่วย

Ym ปริมาณผลผลิตในภาคท่ีผ่านระบบตลาด (ระดับรายได้) ล้านบาท
Yu ปริมาณผลผลิตในภาคท่ีไม่ผ่านระบบตลาด (ระดับรายได้) ล้านบาท

dYu อุปสงค์ในสินค้าท่ีไม่ผ่านระบบตลาด ( Yud = Yu ) ล้านบาท
Y ระดับรายได้รวมท้ังประเทศ ( Y= Ym + Yu ) ล้านบาท
Km สต๊อกทุนในภาคท่ีผ่านระบบตลาด ล้านบาท
K สต๊อกทุนในภาคท่ีไม,ผ่านระบบตลาด ล้านบาท
Lm จำนวนแรงงานในภาคท่ีผ่านระบบตลาด ล้านคน
Lu จำนวนแรงงานในภาคท่ีไม่ผ่านระบบตลาด ล้านคน
T ภาษีเฉล่ียรวม -

ภาษีเฉล่ียท่ีเก็บจากค่าจ้างแรงงานในภาคท่ีผ่านระบบตลาด -

Tr ภาษีเฉล่ียท่ีเก็บจากผลตอบแทนของทุนในภาคท่ีผ่านระบบตลาด -
พm ค่าจ้างแรงงานในภาคท่ีผ่านระบบตลาด บาท/คน

Rm ผลตอบแทนของทุนในภาคท่ีผ่านระบบตลาด บาท

เนี่องจากข้อมูลทางด้านผลตอบแทนของทุนของภาคที่ผ่านระบบตลาดไมมหน่วยงานใดจัดทำขึ้นดังนั้นจึงต้องทำการคำนวณ 
ขึ้นใหม่ซึ่งสุตรที่ใข้ในการคำนวณอาคยทฤบฎีของ Gemmell (1987)มาจากสมการที่(7.3)ในภาคผนวกaหน้า 114.เปึนสมการที่แสดง 
ถึงผลตภาพหน่วยสุดท้ายของภาคในระบบตลาดซึ่งมาจากสมการด้ังเด๊มสือ(๖2/blKKJL,11) = พ 11/ Rm แล้วนำมาจัดรูปใหม่ม่วธ
ในการคำนวณดังนี้ Rm = (bl/b2)(L,/Km)'พ,11
โดยที่ R111 = ผลตอบแทนของทุนในภาคที่ผ่านระบบตลาด

bl,b2 = ความยดหทุ่นของVเงกชันการผลิตจากป็จจัยทุนและแรงงานในภาคท่ีผ่านระบบตลาด
L„1 = จำนวนแรงงาน
Km = สต๊อกทุน
พ ๓ = ค่าข้างแรงงานในภาคที่ผ่านระบบตลาด
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